上海市宝山区水务局文件

宝水务〔2024〕10号

关于印发《2024年区水务(海洋) 工作要点》的通知

局属基层各单位、机关各科室:

现将《2024年区水务(海洋)工作要点》印发给你们,望结合工作实际,准确把握新发展理念和"十六字"治水思路,紧紧围绕建设"一地两区"战略定位,全面贯彻落实八届区委七次全会精神,不断推进新阶段宝山水务高质量发展,奋力谱写治水管水事业新篇章。

上海市宝山区水务局 2024年3月29日

2024年区水务(海洋)工作要点

2024年是实现"十四五"规划目标任务和深入推进"北转型"的关键一年。区水务局(海洋局)准确把握新发展理念和"十六字"治水思路,紧紧围绕建设"一地两区"战略定位,全面贯彻落实八届区委七次全会精神,坚持治水思路,坚持问题导向,坚持底线思维,坚持系统观念,坚持创新发展,统筹高质量发展和高水平安全,统筹环保督察整改和水环境系统治理,统筹水务基础建设和信息化精细化管理,不断推进新阶段宝山水务高质量发展,奋力谱写治水管水事业新篇章。

一、坚持建管并举,全面落实长江经济带生态环境问题整改工作

- (一)认真开展整改方案编制。深入贯彻习近平生态文明思想,积极践行新发展理念,全面落实各级领导批示精神,提高政治站位,明确目标任务,理清整改思路。结合宝杨泵站、泗塘泵站、海滨泵站放江问题实际,制定远中近期整改措施,细化完善技术支撑方案,确保整改方案科学性、合理性、可操作性。
- (二)稳步推进整改方案落实。落实"五个一点工作要求,加强区域排水设施运行维护和泵站运行调度。全面推行泵站服务区域范围内排水管网检测修复,计划 2024 年 10 月底完成。根据《上海市雨污混接普查和整治工作方案》,推进放江泵站周边区域新一轮雨污混接普查整治工作,5 月底前完成排查、10 月底前完成整治。加强泗塘初雨调蓄设施运行管理,推进宝杨初雨调蓄

设施建设。

(三)全面开展问题泵站排查。根据市水务局《关于开展本市重点问题泵站排入河道专项整治工作的通知》要求,举一反三,启动小吉浦、南泗塘、蕰藻浜的"一河一策"编制工作。积极采取跨区域调水措施,提升海滨、宝杨泵站服务区域污水处理能力。加强管执联动,建立区域范围内重点排水户档案,开展区域排水违法行为执法。

二、坚持底线思维,着力保障城市安全度汛

- (一)扎实开展汛前准备。牢固树立"防大汛、抗大灾、抢大险"工作理念,全面梳理薄弱环节,认真落实整改措施。召开汛前准备会议,编制 2024 年防汛工作计划,更新一网四库数据,落实应急物资储备和防汛设施维保养护工作,组织开展宣传培训演练,开展汛前防汛重点工作、重大风险专题调研督导检查,组织专项行动推进防汛风险管控和隐患排查治理走深走实。召开全区防汛工作会议,贯彻落实国家、市防指工作会议精神,部署全区防汛工作。
- (二)持续夯实防汛基础设施。督促南大路 118 弄消除完成积水改造,推进荻泾水闸闸外段应急抢险工程。完成新石洞、老石洞水闸安全鉴定工作,2022 年海塘岁修、堤防专项维修工程。全面落实2023 年海塘岁修、堤防专项维修工程,加快推进2024年海塘岁修、堤防专项维修工程。推进北泗塘水闸外移重建,年底完成水闸下部结构,具备通水条件。
 - (三)全力做好汛中处置。强化防汛值班值守,落实"四早

五最"要求,认真组织汛期的防御工作,及时发现处置易积水点,督导落实暴露出的问题隐患督促闭环整改。通过专项行动等对防汛重点部位开展汛中再检查,对典型灾害防御后,召开汛中暴露问题专题分析会议,进一步细化主汛期阶段的防御措施预案,努力实现全区"安全度汛"的年度目标,确保城市安全运行。

三、坚持生态优先,着力打造宝山幸福河湖样板

- (一)持续深化河长制工作基础。制定下发年度工作要点和水环境治理任务清单,定期召开年度河湖长制工作会议。强化区镇两级河长办能力建设,组织年度河长培训尤其是一线河长及民间河长培训,压实各级各级河湖长政治站位和履职尽责意识。继续推广上海水务有奖举报小程序,积极营造全民治水良好氛围。完善河长制工作考核、河长设置、巡河、通报、及河长公示牌动态更新维护等制度,定期发布河长制工作月报、水质预警工作提示。
- (二)持续开展河长制专项督查。以环保督察整改为契机, 扎实开展跟踪督查"回头看",确保整改问题不反弹、不回潮。坚 持问题导向,强化约谈问责警示效应,继续开展区委、区府督查 室,区纪委(监委)、区检察院、区生态环境局等多部门联合督 查、巡河行动。深化巡查问题督导、跟踪、问效,发挥河长制工 作月报、督查通报及年度河湖长制考核指挥棒作用。继续深化"河 长+"工作机制,不断拓展治水"朋友圈",以司法力量助力河长制 工作走深走实。
 - (三)持续提升河道监管水平。坚持以水质论英雄,健全河

湖水质"红黄蓝"三色管理预警工作体系,继续开展市、区、镇级河道水质监测,考核断面预警监测,村级河道和其它河湖全覆盖监测。完善河湖长效管理考核细则,定期开展全区河湖及农污设施的季度、年度考核。继续压实压牢市场化养护企业"四项"职责,发挥其"专职河长"职能。加强区域水面积管控,继续做好填河许可批后监管、疑点疑区专项核查工作,确保完成全区水面积考核年度指标。继续加强水利设施管养监督考核,定期做好全区河湖及农污设施的季度考核和年度考核,提升区域水利设施养护质量。强化部门联动,做好泵站放江后河道保洁养护,缓解泵站放江对河道水体的影响。

四、坚持系统治理,着力改善区域水环境质量

(一)骨干河道整治和清洁生态小流域建设。继续推进水利专项任务建设,计划完成 16 千米河道整治任务。加快推进潘泾(月罗公路-杨南路)、荻泾(练祁河-石太路)、沙浦(杨盛河-江杨北路)河道整治续建项目,确保主汛期前完工。协调推进杨盛河(友谊路-白沙园路)、马路河(牡丹江路-江杨北路)及北泗塘(富锦路-马路河)河道综合整治工程以及沪渝蓉高铁上海段(宝山区)新开河道等沿线配套河道整治工程,力争 2024 年内全部开工。加快 2023 年 6 个生态清洁小流域治理单元内河道整治项目,完成 2 个示范点创建和年度考核目标。启动罗泾镇生态清洁小流域潘桥村、顾村镇生态清洁小流域老安村等治理单元河道综合整治。实施水美村庄试点建设,计划开展 5 个试点实施方案编制,完成 3 个试点建设任务。

- (二)初雨调蓄设施及污水管网建设。加快推进初雨调蓄池建设,确保南大北、真大等在建初雨调蓄池按照建设时间节点稳步推进。有序落实水务"十四五"建设规划,深化空白点排水系统及初雨调蓄设施的项目储备工作,根据区委区政府年度工作要求,适时启动项目建设工作。全力推进污水管网建设。积极配合推进泰和东总管、合流污水一期复线等工程建设,做好协调工作,确保项目顺利推进。
- (三)雨污混接普查和整治工作。全面排摸排水户清单,实现排水用户现场核查全覆盖,完成一级排水户入库工作。梳理划定排水分区,力争年内完成排水用户达标比例不低于15%,排水分区达标比例不低于10%的任务目标。全面启动重点区域的溯源排查整治工作,完成泗塘、宝杨、海滨泵站等重点区域整治工作,有序推进一般区域溯源排查工作。督促房管部门和各街镇做好住宅小区排水设施基础数据收集入库,开展农村生活污水排水设施普查。

五、坚持常态长效,着力深化水务行政监管水平

(一)水务行政审批。深入贯彻落实国务院《关于进一步优化政务服务提升行政效能推进"高效办成一件事"的指导意见》,持续优化局行政审批及服务事项内部工作流程。深化"三集中三到位",加快政务服务线上线下高度融合,切实提升窗口人员业务水平和服务质量。推出高频事项帮办微视频,降低"城镇污水排入排水管网许可"等高频事项办件难度,继续推进线下领导干部帮办制度,进一步提升企业群众办事的感受度。持续推进宝山

区水务海洋政务服务办理全方位"在线",真正实现"一网通办"。

- (二)水务行政执法。坚持依法行政、严格执法,压实工作责任,持续强化"强执法、重监管"效能。全面落实行政执法体制改革要求,实现综合行政执法改革与水行政管理有机衔接,大力推进水行政执法协作。建立健全执法监督协作机制,聚焦河湖执法、清四乱长效管理、河湖水面率管控,最严格水资源管理、长江大保护等,严厉打击危害水环境、水资源、水安全的违法行为。巩固区域水行政执法和检察公益诉讼协作机制、跨区域合作机制,开展上下协同、区区对接执法联合行动,不断提高监管效能。
- (三)水务工程安全质量监管。坚持"强监管、补短板、出亮点",聚焦突出问题,重点开展建设领域深基坑、高坠、物体打击等常见问题专项检查。完善水务安全质量管理体系,落实安全质量制度,强化参建单位责任主体,进一步加强水务安全重点和工程质量监督力度。加强水务在建项目安全质量日常监管,组织安全质量"四季"大检查,开展"安全月""质量月"主题活动。以"啄木鸟竞赛"为平台,创新工作方法,开展业务培训,创建"五化六型"监督班组,不断提升水务工程项目质量监督效能和监管水平。

六、坚持建管并举,着力增强行业管理服务能级

(一)海洋管理工作。配合市海洋局及区灾普办做好海洋普查成果转化和运用,积极开展"世界海洋日"宣传活动,加强与海事、公安、海警等部门沟通协调,开展长江沿线河道采砂的日常巡查和专项执法行动,配合区农业农村委严格落实长江禁捕工

作。

- (二)水务安全生产管理。深入贯彻安全生产有关法律、法规,制定安全生产职责清单、任务清单,进一步完善水务行业安全生产管理制度,构建安全生产责任体系。落实"一计划两报告"制度,编制 2024 年区水务局安全工作计划,并在基层单位全面实施。根据治本攻坚三年行动的工作要求,进一步加强风险防控和隐患排查治理,开展安全生产工作调研,梳理水务行业安全生产工作短板、重点隐患和瓶颈问题,编制安全生产风险评估报告。强化组织领导,定期开展安全生产检查专项行动,进一步夯实水务项目工程建设、设施运行、防汛防台工作安全基础。不断建立和完善水务行业安全工作责任体系、防控体系、监督考评体系,全力确保水务行业不发生一般及以上的安全生产责任事故。
- (三)水务精细化管理。深化水闸制度管理、痕迹管理,提升"五化"管理水平。完善堤防设施日常管理制度,提高堤防精细化信息管理水平。加强排水管网测绘系统、泵站数据接入等信息化平台建设,深化市区排水设施联动管理机制。完善排水设施养护考核机制,细化管理考核办法,全面开展排水管网及设施检测、修复。加强对区交建中心、各镇管养设施的行业监管,开展区级对非区管设施的养护抽检工作,进一步提升水务行业管理水平。开展小区出门井实时监测设施安装试点,做深做细小区雨污混接改造长效管理。
- (四)最严格水资源管理。坚持以水而定、量水而行,强化水资源刚性约束,深入推进节水用水相关工作,进一步夯实节约

用水和水资源管理基础。严格水资源论证和取水许可管理,落实 节水评价制度、取水工程(设施)管理,强化水资源监管基础, 提升水资源配置和开发利用规范化水平。加强宣传引导,持续开 展节水型社会创建活动,不断提升全民节水意识。加大节水载体 创建力度,深入推进节水机关及区域相关节水载体创建工作。

(五)其他管理工作。继续抓好 12345 市民服务热线接处工作,提升热线工单实际解决率、市民满意率。创新机制、畅通渠道,全面推进政务信息公开工作,2024 年度政务信息公开率达100%。 夯实信访工作业务基础,有效化解信访矛盾。强化保密组织领导,健全完善制度,增强保密意识,杜绝失泄密事件发生。坚持分类施策和统筹推进相结合、重点落实与全面推进相结合,认真做好区"两会"建议提案办理工作。加强档案管理规范化建设,认真做好文件的收发、归档、立卷等基础工作,注重电子档案、实物档案积累。

(六)行政效能建设。全面推进法治政府建设,加快步伐转变职能,扎实有力行法治,持之以恒正作风,坚持不懈强基层。坚持以百姓心为初心,倾情倾力办好惠民实事,勤勉扎实解决群众难题,以自己的服务指数换取群众的幸福指数。